
Harmadik évfolyam. 36-ik szám. Gyula május 5-kén 1871,

Szerkesztőségi iroda,
hová it lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca IBII. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv- 
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

Dijlkiju
Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csötörtökön.

Előfizetési feltételek:
_________ .. .. Helyben házhoz hordással,

POLITIKAI ES VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY. •—
Hirdetések felvétetnek : Gyulán u kiadó hivatalban; Pesten : Lang lápot nemzetközi hirdel 

irodájában (Kizsóbcttér 9. az.) Továbbá Neumann It. (Kígyó utca <i. az ), és Singer Sándor (3 korona u 
5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési dijak : Három hasábos (íarmondsor háromszori hirdetésnél 5

hirdetési 
utca '

;.) hirdetési irodájában. — Hirdetési dijak : Három hasábos (íarmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. 
Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték 

minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyilttér“ben a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

3 frt —
1 frt 50

egesz evre 
fél „ 
negyed,,

Kéziratok nem küldetnek; vissza.

Társadalmunk.
(Vége.)

Hogy ez úgy áll, a mint mondom, ezt 
flagranter mutatja az eredmény azon a té­
ren is, mely pedig a társadalom kiváló 
predilectiójával találkozik, értem a politi­
kait, nem a megye termében, hanem a 
választó-kerületekben. Nem szólok képvi­
selőinkről, kik egytöl-egyig állásukra hiva­
tottak lehetnek, de azt bátor vagyok con- 
statálni, hogy megválasztásukhoz, nagyobb 
részt, a társadalom, melyet intelligentiája 
nélkül képzelni se lehet — hozzá nem já­
rult, nem szavazatával, de még utólagos 
helybenhagyásával se; tehát azt kell mon­
danunk, hogy ezen fontos politikai cselek- 
vények, a társadalom közreműködése nél­
kül s igy kívüle, hogy ne mondjam: elle­
nére mentek végbe.

Társadalmunk ezen hiánya fejlődési ér­
dekeinknek nem kedvez, nélkülözi igy a 
csoportulási központokat, melyek az erők 
tömörülésének és kellő időben és irányban 
alkalmazásának feltételei Pedig ilyenekre 
épen a demokratiának van szüksége, mely­
ben sem hivatalos, sem kiváltságos vezér­
let nincs. Ez az érem fonáka.

Következik a kép további részlete a fo­
lyók, vagyis a nép a maga mindennapi 
munkásságában.

Meghajlok népünk munkássága előtt. 
Sue lelkesen kiált fel egyik müvében : 
megcsókolom e kezet, mely a munka által 
dicsőítve van (glorifiéu par le travail.) A 
hittan azt tartja, hogy isten a munkát bün­
tetés gyanánt mérte az emberre, mivel 
hogy vétkezett; legyen; de e büntetésben 
atyai áldást adott neki, a munka áldását, 
melynek becsével úgy ismertette meg, hogy 
elébb fényes tétlenségbe helyezte, mely 
azonnal megszülte ördögi magzatát a 
b U n t.

Meghajlok mondom népünk előtt, mely 
hangya-szorgalommal épit magának és a 
hazának, és ernyedetlen munkásságában 
megyénk folyóihoz hasonló, melyek félig 
szabályozva is vidékünknek nagy haszná­
ra vannak, s lesznek még nagyobbra, ha 
áradásaik ellen magunkat biztosítjuk és 
jótékonyságukat teljes mértékben fogjuk 
felhasználni tudni és bírni.

Annál beszámitandóbban cselekszik az, 
a ki e jó indulata népet szakmájától el­
vonja és oly térre csalogatja, mely annak 
nem sajátja, melyen egészséges eszme-me­
nete összezavarodik és a medréből kikelt 
folyóként önmagának és a köznek csak 
kárára lehet. A nép egy ügy őségével csak­
is az értetlenség vagy tisztátalan önérdek 
élhet vissza, mely a társadalom legszigo­
rúbb ítéletét kell, hogy maga után vonja 
S váljon ily üzelmcktől ment. e társadal­
munk. . . ? fájdalom a tapasztalás nem tel 
jesen megnyugtató.

A szabadságnak nincsenek alabárdosai, 
a törvény-tisztelet, józan erkölcs, illetékes 
munkásság annak oszlopai ; jaj annak aki 
ezen oszlopok alapjait durja... és jaj azon 
társadalomnak, a mely emez ál-Sámsono- 
kat megtűri. . .

Hátra vannak a — kunhalmok vagy­
is egykor főuraink, ma nagybirtokosaink.

A kunhalmoknak — nem szólva az ős­
időkről -- 48 előtt, a nagy legelők kor­
szakában, nevezetes szerepe volt. A szá­
madó gulyások, a general stábbal együtt, 
bajtársaikkal és kuvaszaikkal t. i. azokon 
tanyáztak; e magas pontokról őrködtek 
megszámlálhatlan gulyájuk, nyájuk, méne­
sük felett, melyeknek viszont gyülponto- 
kul e magaslatok szolgáltak. Megragadó 
volt az Alföld végtelen rónája, nagy költőnk 
nem ok nélkül énekelte meg. Szép volt 
reggel, szép délibábjai tündérjátékában, de 
legigézőbb — midőn a leáldozó nap té­
nye már csak a kunhalom csúcsát ara­
nyozta meg, melyről az öreg pásztor furu­
lyájának szava a nyáj kolompjaival oly 
mélabus zenévé olvadt össze.... De jött az 
eke, it hóditó eszköz, és mintegy varázs­
ütésre eltűnt a gyep, el a nyájak és tinik, 
az öreg gulyás kíséretestül, el a mi leg­
szebb volt : a róna végtelensége. És a kun­
halmok, u tisztes domborok ...? ezek meg­
maradtak ugyan, de régi jellegüket elvesz­
tették, már nem egyedül ők magasla 
nak fel, az egész niveau felemelkedett, ők 
tömegükkel többé nem imponálnak, ők is 
a róna sorsára jutottak annyiban, hogy ta­
lajuk minősége szerint becsültéinek, ha ez 
termékeny, mint az uj kor példásan kima­
gasló pontjai is, mint a múlt tisztes emlé­
kei kettős beccsel bírnak, ha nem, az 
alattuk nyüzsgő élet közepett legfelebb azon 
csont- s egyéb maradványokról lehetnek 
nevezetesek, melyeket bennük a régész 
felfedez.

Azt tartom e képhez nem kell commen- 
tár s csak azt teszem hozzá, hogy a me­
gyei társadalom nagybirtokosaink vissza- 
vonultságát, nem hogy igazolná, sőt saj­
nálja, sajnálnia kell. Egy tekintet Békés­
megye földabroszára és szembeötlően be­
bizonyul, hogy sem ama terjedelmes allo- 
diumok birtokosai a megyét nem nétkii 
lözhetik, sem őket a megye; egy másik 
tekintet megyénk, a haza érdekeire még 
inkább meggyőz minket arról, hogy társa- 
dalmunkügyea legkevésbé nélkülözheti azon 
tagjait, kik socialis kitűnő állásuknál fog­
va hivatva vannak abban hatékony részt 
venni : hivatva és - kötelezve. Hallottam 
hangját a neheztelésnek, melynek alapja 
lehetett, de ha volt, el is enyészett s mai 
nap nem képzelhetek felfogást, mely nagy­
birtokosaink részvételét örömmel nem üd­
vözölné.

Ezt s ennyit akartam társadalmunkról 
elmondani, mire hogy semmi egyéb nem

ösztönzött, mint a legtisztább ügyszeretet 
— arról kit-kit biztosíthatok.

Reök.

Országgyűlési tudósítás.
April 29. Dietrich I. interpelláljá az igazság- 

ügyministert, hogy a jelen ülésszak alatt — 1872. 
april 20-ig végre akarja-e hajtani az első bírósá­
gok rendezéséről szóló t. javaslatot, s ha igen, mily 
módot fog használni a kinevezésnél, fog-e pályá­
zatot nyitni, fog-e valakit s kit meghallgatni, — 
Gorovc I. minister több t. javaslatot nyújt be, 
Szlávy szintén. — Napirenden harmadszori fel­
olvasás után a ház elfogadja „az arányosítás és 
tagosításról Erdélyben“ és a Dalmátországba szál­
lítandó tűzifától fizetett vám megszüntetéséről szó­
ló t. javaslatokat.

Május 1. Kézsmárky József, a 25-ös bizott­
ság előadója előterjeszti e bizottság jelentéséi az 
első folyamodási kir. bíróságok szervezése tárgyá­
ban. — H u s z á r Imre a központi bizottság elő­
adója a Spanyolországgal kötött kereskedelmi és 
hajózási szerződést ajánlja elfogadás végett. — Az 
első folyamodás» bíróságok szervezéséről szóló t. 
javaslatnak tárgyalási ideje egy kis vitára adott 
alkalmat, végre abban állapodtak meg, hogy a szer­
dai üléshon lesz tárgyalandó. Ghyczy Kálmán 
rövidnek tartja az időt a tárgy fontosságánál fog­
va — at. javaslatnak osztálybeli tárgyalására. — 
Deák Ferenc a hitelintézetről szóló t. javaslat 
tárgyalását sürgeti.

A 25-ös bizottság april 28-ki ülésén a bírák 
fizetéséről tanácskozván, következő megállapodás­
ra jutott:

Az elnökök fizetése különbség nélkül 2400 frt 
fizetés és 300 frt lakpénz.

Ülnöki fizetés 1500 ft, Ip. 200 ft.
Jegyzők fizetése fokozatosan 1000 frt és 800 ft, 

egyiránt 150 frt Ip.
Irodaigazgató 1000 frt és 900 frt fizetéssel, 150 

forint lp.
Irodatiszt 700 frt fizetés, illetőleg 600 frt s 100 

forint lp.
írnok 500 és 400 frt fizetés s 100 ft Ip.
Tclokkönyvvezetö 1200, 1000 és 800 frt fizetés, 

lp. 200 frt.
Segéd-telekkönyvvczetö 700 és 600 frt fizetés, 

lp. pedig 100 ft.
Fogházi orvosok általányául a tervezett ötven­

ezer frt elfogadtatott, hat kerületi orvosé 12,000 
frt; fogházi lelkészek 7000 frt átalánya szinte el­
fogadtatott.

Fogház-felügyelő fizetése 500 frt.
Szolga fizetése 300 frt fizetés, 40 frt Ip. Szol­

gasegéd 240 frt fizetés és 40 frt lp.
Rabfelügyelö fizetése 300 ft fizetés és 40 frt Ip. 

Egy őr fizetése 240 frt, lp. pedig 40 frt. Szolga, 
sznlgasegéd, rabfelügyelö és ör ezenfelül ruházat­
ra kap 50 ftot.

Királyi ügyész fizetése 1500, 300 és 200 frt; 
alügyészé 1000 frt fizetés, 200 frt tiszti pótlék és 
200 frt lp.; Írnoké 500 frt és 100 frt.

Járásbiró fizetése 1500 frt fizetés és 200 ft lp.; 
aljárásbiró 1000 frt fizetés, 200 lp.; Írnok 500 frt 
fizetés és 150 frt lp.
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Szolga fizetése 240 frt fizetés és 40 frt Ip. Egy 
fír fizetése egyaránt itt is 240 és 40 frt lp. Eze­
ken felül szolga és ör 50 ftot kap ruházatra.

A fővárosban alkalmazottak aránylagosan emelt 
fizetést fognak kapni.

A főrendiház ülése május 1. A községi t. ja­
vaslat tárgyalásánál a 78. §. hevesebb vitára adott 
alkalmat, e $-nál a jogügyi bizottság külön véle­
ményt ad be. Tóth Vilmos belügyminister az ere­
deti szerkezet elfogadását ajánlja, Lipthay Béla 
b. osztja a belügyminister nézetét s cáfolja a jog­
ügyi bizottság indokait. Vay Miklós b. szinten 
pártolta az eredeti szövegezést. Prónay Gábor b. 
szerint a felföldi falukban többnyire csak a jegy­
ző tud olvasni és írni, miért azt hiszi, hogy csakis 
a szolgahiró által kijelölt bírónak lesz tekintélyé. 
Pártolja a jogügyi bizottság módosítását, Csáky 
László gr. szinten. Tomcsányi József: valamint 
a megyei autonómiát nem sérti, hogy ott főispán 
elnököl és bizonyos részben candidál, úgy nem el­
lenkezik a szolgabiro candidálasa a község ön ál­
lásával. A visszaélés, mely ilynemű candidacióknál 
előfordult, csak a jobb kivitel biztosítása mellett, 
de nem maga az elv ellen harcol. Pártolja a bi­
zottsági véleményt. Radvánszky Antal szintén. 
Tóth Vilmos cáfolja a t. javaslat ellen felhozott 
érveket, s újólag ajánlja az eredeti szerkezet elfo­
gadását. — Elnök szavazásra bocsát ván a kérdést, 
a többség az eredeti szerkezetet fogadja cl.

Franciaországi események.
A franciaországi eseményekben nem sok válto­

zás állott be az utóbbi napokban. Az ágyúzás erő­
sen foly, de az eredmény nem áll azzal arányban. 
Végre mégis csak éheztetéssel lesz bevehető a fő­
város, ily meggyőződésben vannak Versaillesben 
is, legalább erre mutat az élelmiszerek elzárása a 
fővárostól.

Múlt hó 30-án az Issy erődnél heves összeüt­
közés volt, melyben a parlamenti seregek győzte­
sek, a commune csapataitól 8 ágyút foglaltak el s 
100 foglyot ejtettek.

A kormány múlt hó 25-én fizette le az akkor 
lejárt élelmezési költséget a német hadak részére.

Legújabbak.
Pár is, ápril 30. Az Issierödben a kazematták 

légberöpitettek, s a lörések elromboltattak, a 60 
ágyú közül 30 demontiroztatott. A legénység 30 
(?) főből áll, 3Ó tüzérrel. A tüzérek Megy parancs­
noknak fólsöbbségét nem ismerték el, s kijelentet­
ték, hogy nem bírják ínagukat tovább tartani, 
beszegezték az ágyuk felerészét, és az egész őrség 
elhagyta az erődöt. A fort igen hamarosan üritte- 
tett ki. — Cluseret uj erők odaküldését határozta 
el. A Porte-Maillot előtt egész Asniéresig ma tel­
jes a nyugalom. A poroszok egy osztály versaillcsi 
vadászt, a mely a fölkelőket egész Garrenne-ig 
űzte s St.-Denisen is túl akart menni, azzal fenye­
gettek, hogy tüzelni fognak ellenük.

Versailles, ápril 30. A paralell-munkálatok 
folytattatnak. A kormányhoz érkezett tudósítások 
szerint a fölkeltik vesztesége Chatillonnál 2 tiszt 
és 30 közlegény' nehéz sebesült, 75 fogoly, ezek 
között 4 tiszt. A mi veszteségünk 3 ember. F’aron 
tbk-nak egy ápril 30-ról keltezett sürgönye szerint 
az ö művelete sikerült. Az Issi-cröd parkja, hidal 
és temetője a Deroja, Paturel és Berthe dandárok­
ból alakult zászlóalj által, a melyet a tengerészeti 
vadászok tüzelésükkel erélyesen támogattak, nagy 
vitézséggel elfoglaltattak. Mi erősen megszállva tart­
juk ezen uj állásainkat, melyek által a föderáltak 
előretolt állásainak, és az erődnek közvetlen köze­
lébe jutottunk. A park a vasúttal egy sánc által, 
mely a temető mellett vezet el, van összekötve. 
Részünkről csak kevés a halott s veszteségünk 
mintegy 20 nehéz sebesült. A fölkelök, a kik nagy 
zavarban a legnagyobb sietséggel vonultak vissza, 
sok halottat és sebesültet, körülbelül 100 foglyot, 
nyolc ágyút, sok fölszerelést s 8 lovat hagytak ke­
zeink között.

Versailles, ápril 30. Az erős ágyúzás folyóton 
tart. Több ponton ez éjjel elfogatott körülbelül 150 
ember s elfoglaltatott 10 ágyú, a melyek ma Ver- 
saillesba hozattak.

Bécsújhely, ápril 30. A Zrinyi-Frangepán 
emlékünnepélyre vagy százan gyűltek ide. Az ün­
nepély dallal és szónoklattal tartatott meg. A ma­
gyarok a levéltári képet, a horvátok az emlék 
követ koszoruzták inog.

Bécs, május 1. Hiteles értesülés szerint a ha­
tárőrvidék ügye annyiban örvendetes irányt vett, 
amennyiben az administrativ nehézségek nagy rész­
ben elháritvák.

Berlin, ápril 30. Bismark herceg értesité a 
Thiers-kormányt, hogy ö a Versailles! hadsereget 
elég erősnek véli arra, hogy a commune csapatai 
ellen hadműveleteit sikerrel folytathassa, melynek 
folytán időszerűnek tartja a francia hadifoglyoknak 
Németországból hazabocsátását mindaddig aka­
dályozni, inig a Francia- és Németország közti 
kölcsönös viszonyok teljesen rendben nincsenek.

Berlin, ápril 30. Az e hó 25-ig lejárt ellátási 
költségeket a francia kormány c hó 25-én lefizette.

Pár is, ápril 29. A csatázások itt folyvást tar 
tanak, s az ágyuk szakadatlanul dörögnek. Dom- 
browski főhadiszállása jelenben Lamuettc-bon 
Passy mellett — van; Prohlasky tábornoké pedig 
Gentilly-ben.

Róma, ápril 3. Az uj francia követ Antonelli 
bibornokkal való első összejövetelénél gondosan 
kikerült minden politikai beszélgetést és csak arra 
szorítkozott, hogy a francia kormánynak a pápa 
iránti tiszteletét kifejezze. Antonelli sürgetésére 
Haricourt monda : Franciaország kívánja azon idő 
eljövetelét, melyben a pápa világi hatalma ismét 
vissza lesz állítva, de mostani sújtó helyzetében 
Franciaország mit sem tehet.

London, ápril 30 A legközelebbi időben ka­
binet krízis várható, a parlament feloszlatása nem 
valószínű. A tori-párt minden erővel a kabinet 
megbuktatására törekszik.

Sz.-Pétervár, ápril 30. A cárnak névünnepé­
lye tegnap fényes, nagyszerű szertartással ment 
végbe. A birodalom minden részéből özönlöttek a 
küldöttségek szerencsekivánatukat a fölség előtt 
kifejezni. — Az itteni udvari körökben ama ha­
tározott óhaj nyert kifejezést, hogy azok, kik Odes- 
sábari a tudvalevő kihágást husvétkor elkövettek, 
példásan büntettesssenek meg, s az c tekintetben 
való intézkedésre már a kormány parancsát ki is 
adta.

Páris, máj. 1. A csata folyvást tart. Eddigclé 
a parlamenti csapatok vannak terep-előnyben. 
Dombrowsky és Wroblewsky súlyosan megsebe­
sültek. — Miután az Issy erőd Larthutlanná vált 
s a csapatoknak ki kellett vonulni, ez erőd és a 
város közti térségen emelnek óriási torlaszokat.

Páris, máj. 1. A mársmezőn 40,000 főnyi se­
reg áll indulásra készen. Ma vagy holnap nagy- 
fontosságú — sót tálán düntócsata is hekövetkezik.

Újdonságok.

— A földművelési iniuisterium által a ha­
zai dohánytermelés előmozdítása céljából a múlt 
évi dohánytermelésből f. é. april 24-én Pesten ren­
dezett kiállítás alkalmával a kitűzött érem-dijakat a 
bíráló bizottság £ következő termelőknek Ítélte oda 
a) arany-érmet: Apponyi György grófnak, A ezé 
Péternek, Beliczey Istvánnak, DcssefTy Gyulának, 
Ráth Józsefnek, Rock Istvánnak, Vászmer Adolf­
nak és Veszelka Imrének. — b) Ezüst-érmet: bá­
ró Eötvös Józsefnek, Göndöcs Benedeknek, Szalay 
Sándornénak, báró Simonyi Lajosnak és Tóth Ist­
vánnak. — c) Bronc-érmet: a jánoshidi prépost 
ságnak, Lenk Lajosnak, Kovács Károknak, Kor- 
retkó Luciánnak és Lemperl Jánosnak.

— A hivatalos lap egyik közelebbi száma több 
kinevezést közöl a honvédséghez. Ezek közül fel 
említjük a városunkban ismert Marsvhalko László 
honvéd-hadnagynak főhadnaggyá lett előléptetését.

— Munkácsy Mihály ismert festő egy uj na­
gyobb festményt fejezett be Düsseldorfban, cime 
„a háborús időkből.“ A külföldi mtibirálók már is 
nagy elismeréssel Írnak róla.

-j- Rendőreink tekintélye épületes módon gya­
rapodik. A napokban az „Anfang“ kocsma előtt 
egész kis csata volt, melyben két pandúrt úgy el­
vertek, hogy komolyabb következményektől csak

is egy szemlélő közbelépése által menekültek meg.
— A verekedők előbb barátságosan mulatoztak 
nevezett kocsmában, s hogy igy váltak el egy­
mástól, csak is a sürü pohár emelgetós fáradalmai 
okozhaták.

— EndrÖdÖU „katholikus polgári társulat“ van 
alakulóban, melynek alapszabályai a belügyminis- 
térhez jóváhagyás végett a napokban terjesztettek 
fel.

_ Az ország területén építkezés alatt levő
vasutak megnyitásának valószínű időpontjáról, a 
központi, vasúti és közlekedési közlöny értesítést 
hoz, mely szerint a többek között az alföld-fiumei 
vasút csaba-nagy v áradi része folyó évi juli- 
ushó 11-én adatnék át a forgalomnak. —• Csak 
aztán úgy legyen.

— Az arad megyei takarékpénztár körlevél­
ben tudatja, hogy Aradmegye Elek községében 
fiók-intézetet állított fel, mely april 15-ón műkö­
dését megkezdette.

— A gyulai tanodái múzeum, legutóbbi köz­
lésünk óta, a kővetkező tárgyakkal gyarapodott:
S p i n d 1 o r vasúti mérnök úrtól egy a gyulai ho­
mokbányában talált hamv ved rőt és egy kandalló 
vagy kemence párkányzatot: — Platzer Nándor 
úrtól egy az említett homokbányából kiásott 46, 
centimeternyi hosszúságú szarvas agancsot : —
Lipp Vilmos praemontrei kanonok és szombat- 
helyi fő tanoda! tanai- úrtól egy általa ugyanott ása­
tás közben talált sirmécs mintát: - Püspöky
Alajos sarkadi esperes-plébános úrtól IV. Béla 
egy réz és I. Lipót egy ezüst magyar pénzét: — 
Székely Sándor úr Csák várról: egy ismeret­
len régi ezüst, két római réz, egy ismeretlen 1806. 
évi külföldi réz és egy brittanná 1807-ik évi réz 
érmet: — II u s z k a János úrtól III Zsigmond 
lengyel király 1606-ik évi kis ezüst pénzét: 
Neumann József apát plébános úrtól egy 1871- 
ki országgyűlési bronz emlék érmet: — lóth
Gyula úrtól egy csontváz mellett Szörcgen talált 
ős régi aranyozott bronztíit: Végre Fazekas 
Mihály úrtól egy a földben talált kövesült körös­
fa darabot.

— Hiteles forrásból tudjuk, hogy Széniézey 
Ödön, Deák Ferenc unokaöcscse s keresztfia, a 
paksi választókerület derék képviselője, múlt hó 
27-én este váltott jegyet Pesten Geist Ilkával, 

megyénkből! csákói közbirtokos, Geist Gáspár 
egyik báj- és kcllemdús leányával. — Az esküvő 
e hó 22-ik vagy 23-ik napjára van tervezve. — 
Az cg áldását szívből kívánjuk ez uj frigyre.

- Május elseje ugyan szomorúan köszöntött 
je, csaknem egész éjjel esett s nappal is különö­
sen délben valóságos zápor volt, mely a madár­
dalt, napsugarat s tarka lepkét ugyancsak elűző, 
s azóta is naponkint esik, hideg szelek járnak, 
szóval egész februári napokat élünk.

h- Ma lesz a műkedvelők harmadik előadá­
sa. „Egy helyett két anyós, vagy: Hasznos szer 
az anyósok ellen“ és „Chassé Croisé“ című cgy- 
egy felvonásos vígjátékok fognak színre kerülni. 
Ajánljuk közönségünk figyelmébe az élvezetes es­
télyt nyújtó előadást.

-(- A dalárda ügyében tett felszólalásunknak 
azon eredménye lett, hogy erős kilátásunk van 
annak megalakulására. Ma estére fognak össze­
jönni a leendő tagok az alakulási módozatok fe­
löl értekezni. Jövő számunkban közölni fogjuk ez 
értekezlet eredményét, addig melegen ajánljuk az 
ügyet minden dalbarát figyelmébe. —

A köllidat végre valahára megigazgatták, de 
csak ott, hol isten segítsége nélkül is könnyen a 
Körösbe lehetett esni. Ember emlékezet óta talán 
ez az első javítgatás e hídon, mely utóbbi idők­
ben már úgy néz ki, mint valami középkori rom­
emlék. Ha újat nem tudunk állítani, legalább a 
meglevőket tartsuk fent, de nem oly munkával, 
minőt o hídon tett egy pár műépítész, kik a vá- 
iyogvotés magasabb tudományával sem kérked­
hetnek.

— Szerkesztőségünkhöz bcküldotett: A ma­
gyarországi latin és görög szertartási! katholikus 
egyház önkormányzatának szervezete. Hiteles ki­
adás, íSartori Károly bizománya, Pesten 1871. ára
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20 kr. — Továbbá megkaptuk Wajilita József j 
könyvkiadó hivatalában Nagy-Kanizsán megjelent i 
könyvek árjegyzékét, melyből a következő müve- j 
két említjük Tói : „Halljuk a szép szót“ magyar 
felköszöntő könyv, ára 1 írt 50 kr. „Rajta fiúk 
vigadjunk,“ dalkönyv, ára 1 frt 20 kr. „Kebel- 
hangok“ köszöntések könyve, ára 1 frt. „Az ár- 
vaügyok és azok rendszeres vezetése,“ két kötet, 
ára 2 frt. _________

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

Gazriászuti levelek.
IX.

Endröd, 1871. aprilhó végén.
Tekintetes szerkesztőség! Az őszi n pce gya- 

koriabb meghiúsulta következtében, de főleg még 
a jelen tavasz elejének ismeretes, igen vizenyős 
folyamatánál fogva, majd a szikkasztó szelek ál­
tal beállt hirtelen kérgesedús a talaj fölső részénél 
oly termények termelését tették elkerülhetetlenül 
szükségessé, melyeket mi alföldiekül csakúgy vé­
letlenül, vagy hellyol-közzel szoktunk kedvelleni. 
A gom bor ka, sárga vagy tavaszi repce, 
vidékünkön! elnevezéssel i n o r i c a, igen-igen aján­
latosnak mutatkozik vala. Az in or Le a, mivelhogy 
a dereket kiállja, már aprilhó elején, sőt már mar- 
ciushó végén is elvethető; azonban, későbben is, 
ha a körülmények, viszonyok, — teszem föl : a 
vizállásos földek szánthatatlansága stb. — úgy en­
gedik meg, szintén jó reménnyel vethető. — írom 
vala jó reménnyel, de nem mindig biztos sikerrel, 
mert könnyen tejben kaphatja a nyári hőség . . . 
s akkor vége édes reményünknek. Szereti ám a 
porhanyó talajt.

Átalános ismert dolog, hogy mostanában vette­
tik a mustár, a napraforgó — tányér-rózsa, mák 
s több efféle termény, — mint olajnövények.

Fölemlítem, hogy szintén mostanában vetik az 
illető vidékeken a rá be át is, a tulajdonképeni 
repcének egyik válfaját; dunántul ismerik, nálunk 
ismeretlen.

Ugyanezen idötájban vethetők már a gumó s- 
és gyök-növények. —- E két növény közötti 
külömbség ebben áll: — a gumós-növényeken sze­
mek vannak, a gyök-növényeken nincsenek, azaz 
simák.

Gumós-növények: a burgonya (krumpli ko 
lompér) és a csicsóka.

A burgonyát — mint tetszik tudni — Drakke 
(Drekke) Ferenc hozta be Amerikából.

Ezen igénytelen növény áldásossága leghívebben

van kifejezve XVI-ik Lajos frank király eme ta­
láló szavaiban : „szegények kenyere.“

A burgonyának igen sok-féle válfaja van ; min­
den részletezést kerülve általában felosztatik, — 
korai és késői fajokra. — Színre nézve is vál­
tó?,ik.

Szereti a jól alákészitett talajt; túl mélyen azon­
ban nem célszerű vetni. Ha félarasztnyira kijön a 
földből, erősen 'megfogasolandó; —kíván legalább 
is kétszeri kapálást, s ezokután jó fültöltögetést 
követel.

Megyénk területe — nem igen bir burgonya 
alá való talajjal; megterem ugyan több község 
határa bizonyos részén, ismeretem szerint Kondo­
roson is, hanem a krumpli nem mindig használ­
ható fel ételül; inkább szeszgyártás vagy takar­
mányozásra való, lévén igen édes és vizenyős tar­
talmú.

A burgonya okszerű nevelési móddal s neki va­
ló talajban holdankint megterem 100—105 pozso­
nyi mérőt is.

A burgonya közvetlenül az eke után a baráz­
da, vagy pedig jelző-eke, vagy egyszerűen ka­
pa után rakandó fészekbe; a jelző-eke vagy az 
egyenes sorban rakott burgonyát előnyösebb lehet, 
— t. i. fogatosan is — mivolni.

A gyökér növényekről.
A gyökérnövényekhez tartoznak : a burguridi- 

vagy takarmány-répa; és a cukor-répa,
A répa-mag cl rakásán ál. mely kézzel, vagy sor- 

avagy fészek vető-géppel eszközölhető, figyelembe 
veendő : miszerént a veté i módnál a körülmények 
határoznak; miszerént fél lábnyi távolságra veten­
dő egy-cgv egyed, hogy a cukor-répát azonban, 
hogyha nagyobb fajú, illetőleg szé.lesb és hosszasb 
terjedelmű, egy egész lábnyira is célszerű rakni; 
miszerént a répa növelésnél minden munkát kitar­
tó szorgalommal kell eszközöltetni.

Hogy a talaj mély megnövelése, dús trágyázása, 
a szorgalmas gyomirtás, a gyakori porhanyitás, a 
répák diszlését jelentékenyül elősegíti, magától ér­
tetik ; —

hogy egy holdon 200 mázsa répa kevésbbé gon­
dos növelés mellett terein meg; de bogy jobb és 
gondosabb növelés s trágyázás mellett egy hold- 
nyi területen majdnem kétszer annyi répa termel­
hető, s igy a dusabb termés következtében a tisz­
ta jövedelem mennyire fokozható, s hogy ekként 
a növelési több költség nem szorul indokolásra az 
okos emberek előtt; —

hogy mily káros leendett a túlságos magkimé- 
lés; mily befolyással bir a termeli s eredményére 
a répa-mag igen mély vagy lelőtte sekély a kita­
karása, hogy a mag fölött a földet kissé le kell

nyomni, tiporni; hogy igen kötött vagy fúnövésre 
nagyon hajlandó talajba répa-rázsákat (plántákat) 
célszerűbb ültetni; hogy ezen rázsákat kiültetés­
kor jól be kell iszapolni, s azután, nehogy a ta­
laj megkeményedjék, a rúzsa fészkét száraz föld­
del be kell hinteni és hogy szárazságban öntözni 
kell, — oly tények, oly munkálati tényezők, me­
lyek elkerülhetetlenek, melyeket a tapasztalt gaz- 
dász régen tud; legalább kell, hogy tudott legyen.

A cukorrépa között — közvetett értesülés után 
állítom — az oberndorfi kitűnő.

A mellék-hajtások lofattyazásának fontosságát 
kiemelvén, egyszersmind helyes- s üdvösnek tar­
tom megemlíteni, miszerint a mellék-hajtások le- 
fattyazása alatt nem kell ám érteni a levelek ok­
talan letépését; sőt ellenkezőleg!....

A növények, — tehát a répa is, gyökerük és 
leveleik által, azaz : a talaj, és légből táplálkoz­
nak; levél nélkül hogyan táplálkozható a légből?

Volt alkalmam Keszthelyen meggyőződhetni ar­
ról, miszerint azon burgundi-répa sokkal kifejlet­
tebbé nőtt, a melynek levelei meghagyattak, de 
mellékhajtásai lefattyaztattak, mintsem az oksze­
rűtlen levélfosztottak.

Megemlítendő a tarló-répa, melyet a békés­
megyei ember eléggé ismer bár, de nem lévén él- 
vezhetésére civilizálodva, szoktatva es rászorulva, 
nem igen termeszt. Némely felföldről lekerült atyánk­
fia módnélkül dicséri ugyan, — hogy milyen 
pompadal inas, épen mint a pohánkakását; de hát 
ez a fránya alföldi gyomor sehogy sem tudja édes 
gazdájánál megnépszerüsiteni egyiket sem. No de,

: azért nem áll ám az a régi közmondás, hogy : 
„tót nem ember, kása nem étel!“ — Hiszen 

! ki nem szereti a liba-aprólékos (rizs)k ását?!.... 
A debreceni cívis legkedvencebb étele a t észt ás 
kása! — melyet az ö civúja oly szakképzettség­
gel tud megpaprikázni, miszerint a bécsi ember, 
evén belőle, legalább is megátkozná Noét, hogy 
paprikát is vett be a bárkába.

Bállá Mátyás.

Nyilttér.
Pestre lett átköltözés alkalmával 

minden barátainak, ismerőinek s jó­
akaróinak szívélyes búesú-üdvözletet 
mond

Gyulán május 3. 1871.
Wallfisch Bernát 

és családja.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto.
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13—22
selyem és női divat-kelme raktárukban

PESTEN
Szervitatér G-llt szám.

legújabb selvem, gyapjú és gyapot női divatkelmék, I
KÉSZ KŐI RUHÁK,,,

ÉS MINDENFÉLE FELÖLTÜK,
valamint több más női divatcikkek

dús választásban és lehető jutányos áron kaphatók.

Saját szabómlihelyükben készíttetnek ruhákat a legújabb divat sze- 
gyorsan, izlésteljesen és jutányos árak mellett.
Kelmeminták vidékre készséggel küldetnek, a megrendelések pedig ki- 
ligvelemntel és gyorsan hajtatnak végre.

Lyoni selyem-kelmékből gyári raktár.

A francia nyelvet alapo­
san tanítja s tanitványokat 
elfogad

Vandruska Antal
41) 3—3 tornatanár.

Házassági ajánlat.
Egy uradalmi tiszt, 23 éves, 800 frt és több 

hold jó minőségű föld fizetéssel bir, egy nőt ke­
res, ki nem hogy gazdag, hanem jó gazdasszony 
és kedves legyen. Leveleket és photographiákat 
elfogad N. ti. uradalmi tiszt Hajóson, Pestmcgye 
per Kalocsa. 44) 2—3

RIX ANTAL
ajánlja t. vevőinek és levél utjáni szives megren­
delésre megküldi a következő uj találmányokat:

1-óllin rrxrino hiteles szer, melynek haszná-^ZítlvílllldgX Illet [ata folytán 14 nap alatt a
legteljesebb szakái vagy bajusz nő a csupasz helyen. A 
kezesség oly nemű, hogy siker elmaradása esetén a pénz 
visszaauatik.

I Mvl llsilVl hiteles szer, melynek használata foly

Hihetetlen és mégis igaz,
hogy az alább felsorolt saját gyártmányú s hivatalosan megvizsgált

jól szabályozott órák
három évi jótállás mellett oly mesés áron adatnak el.

egy valódi párisi bronz óra

tán 12 nap alatt szeplő, májfoltok, 
pattanások, himlőhelyek stb. örökre elenyésznek. Egy 
eredeti csomag ára használati utasítással együtt 90 kr.

T.,«o/leónnnr az alkalmatlan izzadságot a lá- 
I AZZcIllhtl^J, , bakról eltávolítani. Csomagja40kr.

Három perc alatt

Csak 1 frt 50 kr, vagy 2 frt 
Csak 9 frt egy valódi angol ezüst hengeróra kristályüveggel, másodperc-mutatóval, 

lánccal, nyakéremmel és jótállási jegy gyei

1 évi jótállás mellett.
valódi talmi-arany

nccal, nyakeremmei es joiaiidsi jegy gyei. , , , . rnm,.l
1 10 fvf egy ezüst hengeróra, rugóra, erős kristályüveggel es lánccal, talmi-arany nyakeremmei

vSäK A-w ír L jótállási jegy gyei.
es

V-, I I - ” Oil* l'.L egy valódi angol ezüst horgonyóra, kettős köpenyes sayonette, finom \e-
AvSaK 1.0 Vagy vU II t Settel, egy valódi talmi-arany lánccal s jótállási jegygyei.

j -| ff egy valódi angol ezüst és tüzaranyozásu chronometer-óra, lánccal, éremmel talnu-aranybol,
AvSaK AtJ irt bór-etui és jótállási jegy gyei.
Csak 14 frt ugyanaz, sokkal finomabb, egy keleti útmutatóval.

. I a -| >y i' i egy valódi angol Prince of Wales rcmontoir óra a legerősebb nagyságú
Csak 14 vag^ 1 i lit (kaliber) kristályüveggel, álanymíivel, valódi talmi-aranyba foglalva. Ezen

órák a többiek feíett azon előnynyel bírnak, hogy kulcs nélkül felhúzhatok. Ily orakhoz mindenki ingyen egy 
talmi-arany láncot kap éremmel és jótállási jegygyei. , .... , .„„„„iCsak 13 frt vsó°di angol hengerora talmi-aranyból, legújabb mintájú, kettős knstal)üveggel,

vakító fehérségű fogak. 
_ t Legjobb fogszer, mely­
től 3 perc alatt a fekete fogak hófehérekké lesznek, s a 
kellemetlen szag azonnal eltávolittatik. Egy üveg ára 25 kr.

í j órrvQofhoi- Ezen szer nehány escppjével egész I 1 Avg > clttLIlLI • raját az alkalmatlan legyeknek el- 
j pusztíthatni Egy üveg ára 25 kr.
HÍóoIqÍ Rix A.-tói. E dióolaj, mely zöld dióhéjból 
AAIOOld. I sajtoltatik, minden világos liajzatot a leg­

rövidebb idő alatt sötétté változtat. Egy üveg 25 kr.
iRiífnr-íná? egy üveg ára 45 kr, elegendő egy 
I ADlllUI III dó egész szoba bútorzatára, s potol min­

den fényezést. 4(1) 1 12

IVillanyos fogkefék 45 kíjával.

egy várnai angoi neugerum ----- - kettős kristalyuveggel, mely
alatt a szerszám elzárva is látható, talmi-arany lánccal, éremmel es jótállási jegy gyei együtt.

Megy valódi talmi-arany-óra kettős köpenynyel, savonette, ruganyra, kistalyuveggel, valódi 
talmi-arany lánccal, éremmel, bőr-etui-vel és jótállási jegy gyei. ,

I ■» !• , egy egészen kisded női óva, valódi ezüstből, valódi aranyozással egy 
Vöt) 1 < III lodi talmi-arany lánccal és jótállási jegygyei.
r j egy valódi angol finom tüzaranyozásu ezüst chronometer-óra, kettős kopenynyel, finom ernail- 
IlL hrozással, valódi és finom talmi-arany lánc- és jótállási jegygyei. 

s , I -jó f)A f' 4 a legfinomabb ezüst angol horgonyora, 15 rubinra, legfinomabb talim-ai any
xvSfctK. AO V tig j II l lánccal, éremmel, bőr-etui-vel és jótállási jegy gyei.
Csak 20 frt egy ezüst remontolr-óra, kulcs nélkül felhúzható, talmi-arany lánccal és éremmel.

éremmel és jótállási jegygyei, — 45—46 írtért

! A fentebbi cikkek egyedül a gyártónál RIX 
ANTAL urnái, Bécs, Praterstrasse 16. kap­
hatók, s azok, mint tapasztalat szerint hasznosak, 
mindenkinek a legjobban ajánltatnak.

Csak 13 
Csak 14 
Csak 18

TÉNY AI

egy női aranyóra, lánccal, 
gyémántkövekkel. ft 60,

Csak 23, 25, 27 frt
rr lrn; QVQT1V, lAnr.nH rövidek 1 frt, 1 frt 20, 1 frt 50, 1 frt 80, 2, 3, 4, 5, 7 frt, hosszuk 1
jL almi-ai <itin íaiicoK 2,2 frt 50,3,4,5,6, s frt.

Legnagyobb raktára a bécsi inga-óráknak, saját gyártmánynak.
Ismétlő-órák, melyek órát és negyedórát is ütnek, 40 írttól fölfelé.
Minden nyolc napban felhuzandók, 10, 18, 20 frtért a legnagyobbak.
Minden órát és félórát ütők, nyolc napban egyszer felhuzandók, 25—30 írtig a legnagyobb. .. .. ,
Legújabb saját találmány: Inga-órák két vagy több zenedarabot tartalmazok, minden oraban egy darabot játszanak. 
Zenélök, két zenedarabbal 18—20 ft, három zenedarabbal 23—28 frt.
Valamennyi óra első minőségű és hamisítványokkal fel nem cserélendők.
■y Az összegnek előre beküldése, vagy utánvét mellett minden meg- 

rendelés 24, óra alatt teljesittetik. Nem szabályzóit órák 2 fttal 
olcsóbbak. Árjegyzékek ingyen.

Időjárást jelző Órák, melyek 12 órával előbb az időjárást jelzik, a achwarzwaldi fali órák alakjára, inga és ne­
hezékkel darabonként 60 kr. Egy jó fövény-óra 25 kr, 40 kr. Egy állványos óra 2, 3, 4, 5,,6 Írttól 10 írtig. 

Pompás zenélők (melodionok) úgynevezett égihang, mandolium és tremolo hangon zenelve, Strauss, Aienrer, 
Offenbach, Mayerheer és'Rossini stb. szerzeményeit játszva, egy darab 4 zenedarabos / ft 80 kr, l> zene­
darabbal 18 frt. — Fénykép-albumok zenével: 8 frt 10—12, 15 írtig. - Dohánj-szelencék zenevei 7 ft
50. _ Szivaralmáriomok zenével: 18 frt. — Varró-etui-k zenével 15 frt és százfele inas cikkek.

Csak 10 kr. egy órakulcs, mely minden órához használható. .
Csak 50 kr. egy valódi schweizi rugany zsebóra, finom lánccal, éremmel és etui-vel; mindez csak oO kr.
Csak 20 kr. egy megfelelő napéira lánccal és delejtüvel.
Csak 6 frt 50 kr. egy pompás párisi bronzéra ütenynyol, üveg alatt, dísze minden szobának.
Csak 1 frt 50, 1 frt 80 vagy 2 frt a legfinomabb schwarzwaldi porcellán emaillirozott falióra, mélyekért a ke­

zesség két teljes évre elvállaltatik.

hogy egyes nők oly szerek birtokában voltak, melyek ne- 
kiek az ifjúság minden külső előnyeit kölcsönzók és hogy 
frisseséget, szépséget s a bőr simaságát késő korukig 
megőrizték. A hírneves madame de Pompadour XV-ik 

I Lajos udvaránál, egy oly r jcept birtokában volt, mely ne­
ki előhaladott koráig veleszületett előnyeit biztosította, ezt 

I azonban a világ előtt eltitkolni tudta. — A papirosok, 
melyekben a szer őriztetett, egy főnemes család birtokába 
jutottak, mely család tagjainak arcbőr szépsége mái napig 

I is bámulat tárgya és dr. Rix-nak, ki esetleg orvosi s egyéb 
I érintkezésbe jött velők, sikerült a titokban őrzött papi- 
I rok tartalmába betekinteni s ekként a Pompadour-pas- 
tát, a nemében legfelülmulhatlanabb szert, az egész 
világ előnyére felhasználni. — Ez az egyedüli gyógy- és 
fentartószer, melylyel a szeplők, májfoltok, kiütésék 8 min­

iden az arcbőrön előfordulható ilyetén bajok leggyorsab­
ban eltávolithatók; ezenkívül az arcbőrnek ifjúi frissesé­
get kölcsönöz. Sok oldalú bizonyítványok, melyek ezen 
pastának legjobb sikeréről tanúskodnak — nálam megte­
kintés végett mindenkinek nyitva állanak.

1 — 12Én Rix Vilma
I mindenkit óva intek, hogy a másutt hirdetett Pom- 
Ipadour-paata vásárlásától őrizkedjék, mert azok 
hamisítványok és semmiféle Vompadour-pasta som 

I valódi, mely nem az én kezeimből, az én lakáso-

Csak több évi tartózkodás után Angliában és Srhweizban és a nagy kelendőség 
folytán vagyok képes az órákat olcsón adni.

mon vétetett. Az ón Pompadour-pastám hatását so­
ha sem téveszti cl; ezen a fiihetlcnségig csodála- 

ininden

45) 1—12
Praterstrasse Nro 16.

A nálam vásárolt órákért 3 évig kezeskedem; az esetben, ha a 3 év alatt a rugó eltörik 
vagy más hiba esik, kötelezem magamat azt ingyen helyreigazítani.

Itos pasta sikere minden várakozáson felüli. Az 
egyedüli hiteles szer. A kezesség annyira biztosít­
va van, hogy a siker elmaradása esetén a pénz 
visszaadatik.

Főáruhely : Bécs, Leopoldstadt, Praterstrasse 18.

Egy tégely ára 1 firt 50 kr- o. é.
,IIIX VILMA, dr. Rix özvegye, Bécs, Gros­
se Mohrengasse Nr. 14. 1. Stiege, Thttr 62.

Köszönetiratok nem nyilváníttatnak.

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.
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